



# 美国大学再发枪击案 两名中国留学生受伤

## 国际学生：还能在这里活下来吗？

当地时间2月13日晚，美国密歇根州立大学发生严重枪击事件，造成3人遇难、5人受伤。其中，有两名中国留学生不幸中枪受伤，在医院接受手术治疗后已脱离生命危险。

近期，美国多地接连发生枪击事件，造成包括中国公民在内的严重人员伤亡。中国驻芝加哥总领馆提醒领区中国公民密切关注当地安全形势，提高安全意识，加强安全防范，确保自身安全。

13日晚8时刚过，美国密歇根州立大学学生收到校园发生枪击的警报短信，不少人迅速反应：找个藏身地，锁上门并用重物抵住，关灯，安静等待，直到几小时后警方宣布找到枪手、警报解除。

对于这一套“就地避险”操作，不少美国学生早已熟稔于心。1999年科罗拉多州哥伦拜恩高中发生致13死24伤的枪击案后，不少学校陆续推出应对校园枪击的演练。2012年康涅狄格州桑迪胡克小学发生致死20多名师生的美国最惨重小学枪击案后，校园枪击防范演练逐渐推广到全美各地。如今在校学生大多数参与过这种演练，舆论称他们是生活在美国校园枪击阴影下的“锁门一代”。

“我们学到的首先是安静、逃跑，然后是，如果被枪手发现，设法反击。”密歇根州立大学大三学生詹姆斯·卡梅伦说，他第一次“实际运用”演练所学内容是在上小学时，当时学校附近发生枪击，他和其他师生锁门避险。

像卡梅伦这样“经验丰富”的学生不在少数。密歇根州立大学学生15日在州议会大厦前集会，抗议枪支暴力、呼吁加强校园安全。据美联社报道，集会组织者马亚·曼努埃尔请“体验过锁门演练”的人举手时，在场“几乎所有人”都举起了手。

13日晚身处枪击地点附近的大四学生贾米森·班迪瓦斯忆述：他跑进一家超市，与其他同学一起堵上店门。随后，看见一名同学在店内出售的情人节贺卡上写遗书。

13日晚发生的枪击造成3人死亡、5人受伤。死者均为学生。事发后，警方要求在校学生和教职员工“就地避险”，派出大量警力在校园各处搜寻枪手，大约4小时在校外找到已经自杀身亡的嫌疑人。截至15日，警方还未确定这名43岁男子的行凶动机。



2月13日，在密歇根州立大学外，救援人员取出担架车。

新华社发

## 1 美国学校枪击案近年激增 国际学生：校园安全不复存在

米西·乔拉来自赞比亚，是密歇根州立大学大三的国际学生。乔拉称，此次枪击事件发生后，有两个问题一直在她的脑海中闪现：我还能活下来吗？我的家人是不是明天一早就要订机票？

在乔拉眼中，和美国本地的学生相比，枪击事件发生后，国际学生的处境也许更加艰难，“与家人相隔8000英里，是额外的一层悲痛。”乔拉在接受采访中称，离开祖国后，她希望学校是自己的第二个安全的家。“但是这个家的安全却不复存在了。”她说。

加州大学洛杉矶分校一名来自印度的国际学生表示，他时刻都在为自己的安全担忧。“才来美国时，我和很多来自印度的学生一样，根本没有想到教室居然会出现安全问题。”现在无论去哪，他都要先找到紧急出口。“不仅是教室，还有杂货店、剧院和其他公共场所。”他说，密歇根州立大学的枪击事件再次证明，美国的大学并不能幸免于枪支暴力。对于这位国际学生来说，枪击案发生后，和地球另一端的父母通过电话变得异常艰难。“我申请来这儿学习时，父母都很高兴。但现在，我很难告诉他们，我的大学可能是下一个大规模枪击事件的发生地。”

据报道，美国K-12校园枪击案数据库显示，近年来美国校园枪击案激增，2022年全年共发生302起，几乎是2020年的3倍。此次密歇根州立大学枪击事件就发生在佛罗里达州帕克兰校园枪击案五周年纪念日前一天——2018年2月14日，帕克兰校园枪击案致17人死亡、15人受伤。

## 2 赴美中国留学生数量下降 拥枪自保：更多亚裔开始买枪

南加州大学安娜伯格传播领导力与政策中心的研究员和兼职教师、南加州大学校友格雷·黄在接受采访时表示，她为中国的一家留学中介公司当兼职顾问。近年来，她注意到，越来越多的中国学生倾向于选择其他国家留学，而非美国。“这家公司的数据显示，在过去3年里，希望赴美留学的客户在数量上有所下降。”在她看来，最近出现了一种很明显的趋势：学生宁愿选择去英国留学，也不愿意来美国。

南加州大学叙事学专业的大一学生陈婉仪则补充称，赴美留学的中国人减少，可能还有一个重要原因。“近年来，中国的教育体系发展得很好，所以选择来美国接受高等教育的人越来越少。”

亚裔美国人约占美国总人口的6.6%。虽然没有准确的全国性统计数据，但枪支行业观察人士表示，一般来说，亚裔与其他群体相比，较少参与枪支购买。“我的父母总是告诉我，拥有一支枪是不吉利的。”35岁的美籍华人林瑞奇说。

“与其他美国家庭相比，枪支根本不是亚裔美国家庭教育的一部分。”枪支教练汤姆·阮说。不过在他看来，归根结底，对很多人来说，被枪击的恐惧还是要大于对枪支本身的恐惧。

新年期间发生的多起大规模枪击案，让许多亚裔美国人不禁开始重新思考是否应该购买枪支。“我宁愿持枪自我保护，也不愿单纯依靠运气。”林瑞奇和父母看法不同，他认为，枪的确是一种很好的自卫工具。

美国吉福兹预防枪支暴力法律中心的亚历克斯·阮表示，新冠疫情和反亚裔仇恨犯罪的增加，让越来越多的人担忧自己的安全问题，从而导致枪支购买的激增。“自疫情开始以来，枪支拥有率整体都在上升，尤其是在包括亚裔美国人在内的有色人种社区中。”他说。

枪支行业贸易协会全美射击运动基金会的一项调查则显示，近30%的枪支零售商表示，与前一年相比，他们在2021年拥有更多亚裔客户。“由于缺乏安全感和种族偏见，亚裔美国人感到害怕，所以选择购买枪支。”亚历克斯·阮说。



纵深

## 一声声枪响 击碎了多少人的美国梦



美国一家出售枪支的商店

美国的枪支暴力由来已久，同枪支文化、个人权利、利益集团、党派政治等诸多问题纠葛在一起，长期困扰美国社会，严重侵犯民众生命权，成为美国社会中难以抹去的人权污点。

《美国枪支暴力泛滥的事实真相》报告2月16日发布。报告通过列举事实和数据分析，揭示美国枪支暴力的严重状况，以及长期得不到解决的政治和社会原因。

报告指出，枪支暴力是美国最严重的社会问题之一，影响远远超出受害者本人及其家庭，波及整个社会和国家。除造成人员伤亡和治安问题之外，还给美国带来巨大经济损失和社会心理创伤。

美国是世界上民间拥有枪支最多的国家。依照美国的标准，大规模枪击事件指除犯罪嫌疑人和行凶者外，造成4人以上伤亡的枪支暴力事件。枪支暴力档案数据显示，2013年以来，美国大规模枪击事件和死亡人数均增长近3倍。2019年，美国发生417起大规模枪击案，2020年611起，2021年692起。多年来，美国接连不断发生大规模校园枪击事件，给社会带来巨大伤痛。

报告还指出，相互掣肘的政治体制、日益极化的政治生态、无孔不入的利益集团、难以根除的种族歧视，使美国枪支管控步履维艰，全面禁枪几乎成为一项“不可能完成的任务”。

生命权是最大的人权。美国《独立宣言》开宗明义指出，生命、自由和追求幸福的权利不可剥夺。一声声枪响，击碎了所谓“人人得享不可剥夺的生存与自由”的美国梦，也让人们不得不对美式人权到底在哪里进行深刻反思。美国一些政客长期漠视本国民众生命权，面对日益严重的枪支泛滥问题，却仍在夸夸其谈、旷日持久的辩论中无所作为，并对他国人权指手画脚。他们最应该并有责任做的是正视并解决自身问题，让美国人民真正拥有免于枪支暴力恐惧的自由。

综合新华社、红星新闻



2月14日，在位于美国密歇根州东兰辛的密歇根州立大学，学生在校内悼念枪击事件遇难者。

新华社发